

## ПРОЕКТ ИДЕАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА (ГОРОД – ГОСУДАРСТВО) АЛЬ-ФАРАБИ

МАМОНКИНА Анастасия Алексеевна

*Аннотация.* В статье рассматриваются подходы к определению общества, идеального общества. Акцентируется внимание на определении, принципах построения идеального общества, данных философом Аль-Фараби. Делается вывод о необходимости учета положений, выведенных Аль-Фараби, в современном государственном устройстве.

*Annotation.* The article analyses the approaches to the definition of society, of ideal society. The article focuses on definition and the principles of an ideal society, given by philosopher Al Farabi. It is concluded about necessity of Al Farabi theses in modern state system.

**Ключевые слова:** общество, идеальное общество, город – государство, счастье.

**Key words:** society, ideal society, city – state, happiness.

Идеи о возможности создания идеального общества появились еще в древние времена. Известные философы, ученые в своих трудах затрагивали данную проблему – кто-то частично, кто-то посвящал целые трактаты: Аристотель и Платон, Гоббс и Локк, Чаадаев и Герцен – все они задумывались о том, каким должно быть идеальное общество, идеальное государство. Естественно то, что каждый из них имел свое видение этой «идеальности».

Что такое «общество?» Сегодня на данный вопрос нет конкретного ответа. Обществом можно назвать совокупность людей, объединенных исторически обусловленными социальными формами совместной жизни и деятельности, либо добровольное, постоянно действующее объединение людей для какой-либо цели<sup>1</sup>.

«Общество – это наиндивидуальная духовная реальность, основанная на коллективных представлениях», – говорил Э. Дюркгейм. С точки зрения М. Вебера, общество – это взаимодействие людей, являющихся продуктом социальных, ориентированных на других, действий. Не стоит забывать про определение, данное К. Марксом, который представляет общество как совокупность отношений между людьми, складывающихся в процессе их совместных действий, имеющую определенное историческое развитие. Все вышеуказанные понятия имеют свою специфику, но все они объединены одной общей чертой – общество это всегда объединение нескольких людей, это коллектив, это взаимоотношения между людьми.

Более сложным представляется ответ на вопрос, что такое «идеальное общество?», на который также сложно дать ответ, так как не существует единого подхода. Платон, например, считал идеальным обществом объединение трех неравных между собой социальных групп: правителей, стратегов и производителей, тем самым показывая, что в идеальном обществе не могут быть все люди равны в своих обязанностях, а наоборот – каждый человек выполняет определенную, возложенную на него роль, поскольку у каждого человека своя душа. Общей для всех является «справедливость». Аристотель отождествлял понятия «общество» и «государство». Идеальным государством, а значит обществом, он называет такое, которое обеспечивает максимально счастливую жизнь как можно большему количеству людей. Для него государство – это политическое общество людей, которые объединяются для общего блага.

Не последнее место в изучении данной проблемы занимает и такой видный философ Древнего Востока, как Аль-Фараби абу Наср (837–950), который положил начало восточному утопическому воззрению на государство и общество. Аль-Фараби считается основоположником аристотелизма на Среднем и Ближнем Востоке, одним из ярчайших представителей школы классической арабо-мусульманской философии, «вторым учителем после Аристотеля»<sup>2</sup>. Такие его труды, как «Трактат о взглядах жителей добродетельного города», «Кни-

<sup>1</sup> Ожегов С.И. Словарь русского языка. М., 2005. С. 560.

<sup>2</sup> Нагиев Г.Г. Политическая философия Аль-Фараби и вызовы современного мира // Сб. науч. тр., посвященный 90-летию МГАВМиБ им. К.И. Скрябина. М., 2009. С. 243–247.

га о достижении счастья», «Указание путей счастья», «Гражданская политика» и ряд других отражают идеи идеального государства, где истоками являются политические и этические идеи греческих философов – Платона и Аристотеля.

Характеризуя отношение, идеалы общественного и государственного устройства Аль-Фараби, стоит прежде всего отметить его представления о роли и месте человека. Верно, на наш взгляд, по этому поводу высказывался Г.Г. Нагиев: человеческое счастье Аль-Фараби ставит выше всех религиозных предписаний, требований<sup>3</sup>. Для того чтобы построить идеальное общество, нужно прежде всего стать добродетельным человеком, прийти к этому через целомудрие, благородные поступки. «Счастье – это цель, к которой стремится каждый человек, ибо оно является неким совершенством. Разъяснение этого не нуждается в словах, ибо это – предельно известная вещь», – именно так начинается трактат «Указание пути к счастью»<sup>4</sup>. Целью деятельности государства Аль-Фараби называет как раз то самое достижение счастья каждого человека.

Для общего обозначения государства и общества он вводит понятие «город» (Ал-Мадина). Город бывает двух видов: «добродетельный» и «невежественный», который характеризовался безнравственностью, невежественностью, звероподобными людьми, которые жаждали только власти, денег, плотских утех. Недобродетельные города имели свои разновидности: Невежественный Город, Город Обмена, Властолюбивый Город, Безнравственный Город. Все эти города объединяет стремление к материальному богатству, власти, стремление к удовлетворению материальных потребностей прежде всего.

Каким же должен быть Добродетельный, идеальный город – государство? На этот вопрос Аль-Фараби дает следующий ответ, сравнивая его с человеческим организмом, в котором все органы человека взаимодействуют друг с другом, помогают, защищают здоровье, сохраняют человеческий организм здоровым<sup>5</sup>. Именно так должны взаимодействовать все люди – жители этого города – государства,

обеспечивая при этом его благосостояние, счастье.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в представлении Аль-Фараби идеальное общество – это и есть идеальное государство. Он также, как и Аристотель, отождествляет данные понятия. Идеальное общество – государство представляет собой такое объединение «добродетельных» людей, которые целью своего объединения имеют достижение всеобщего счастья, достижение справедливости и процветания, посредством взаимной помощи, взаимного уважения друг другу, поддержки и понимания, отбрасывая все низменные потребности, отбрасывая влечение к материальной выгоде, славе и богатству.

Стоит отметить, что Аль-Фараби большое значение придавал роли правителя города – государства, который также должен обладать благими качествами, а именно:

- мудростью;
- совершенной рассудительностью;
- способностью отлично убеждать;
- способностью представлять в воображении;
- способностью физически вести священную войну;
- не иметь проблем с телом<sup>6</sup>.

Аль-Фараби желал видеть совершенное, справедливое общество, в котором воцарились бы свобода, всеобщее равенство, взаимное уважение, сотрудничество, то, к чему должен стремиться каждый человек. Нельзя не согласиться с Г.Г. Нагиевым, который утверждает, что взгляды, идеи Аль-Фараби приобретают большую актуальность в условиях создания правового государства и гражданского общества, утверждения принципов согласия и консенсуса в обществе<sup>7</sup>.

В заключение хотелось бы отметить, что многие идеи Аль-Фараби могут стать теми основными началами, на которых должны строиться современные общество и государство. В Конституции Российской Федерации есть положения, которые во многом отражают идеи как Аль-Фараби, так и его предшественников. Это, например, ст. 2, которая провозглашает, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью в государстве, а признание, соблюдение и защита – обязанность госу-

<sup>3</sup> Нагиев Г.Г. Указ. соч. С. 243–247.

<sup>4</sup> Аль-Фараби. Социально-этические трактаты. Алма-Ата : Наука, 1973. 436 с.

<sup>5</sup> Сперанская Н.В. Эпистрофе как восстание. Добродетельный Град Аль-Фараби // Материалы семинаров по проблемам современной философии и социологии. М., 2011. Вып. 2. С. 186–190.

<sup>6</sup> Сперанская Н.В. Указ. соч.

<sup>7</sup> Нагиев Г.Г. Указ. соч. С. 243–247.

дарства; это и ст. 7, закрепляющая то, что политика Российской Федерации направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека; это и ряд других статей, признающих равенство всех людей как перед законом и судом, так и перед государством в целом<sup>8</sup>. Но одного закрепления не достаточно. Необходимо проводить все эти положения в жизнь, нормы должны соблюдаться без каких-либо исключений. Государство начинается с общества, прожи-

вающего в нем, а общество – с человека. Обеспечивая достойную, счастливую жизнь каждого, мотивируя человека на самосовершенствование, государство сможет обеспечить и совершенствование общества, а значит и самого себя. Поддержка добродетельности, благих помыслов и деяний, взаимоуважения, пресечение злоупотребления властью, ее самовольного захвата – вот те основные начала, на которых должно строиться идеальное государство, о котором писал Аль-Фараби.

---

<sup>8</sup> Конституция Российской Федерации : [принята на всенародном голосовании 12 дек. 1993 г. (с изм. и доп. от 05.02.2014)] // СПС «КонсультантПлюс».